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Vergaderjaar 2010–2011 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

706 

Vragen van de leden Gesthuizen en Jansen (beiden SP) aan de minister voor 
Veiligheid en Justitie over het onervaren personeel bij de Schipholbrand en de 
brandveiligheidsmaatregelen in justitiële inrichtingen (ingezonden 22 oktober 
2010). 

Antwoord van staatssecretaris Teeven (Veiligheid en Justitie) (ontvangen 
7 december 2010) Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2010–2011, 
nr. 445. 

Vraag 1 en 2
Is het waar dat de directie van het cellencomplex op Schiphol-Oost in de 
weken voorafgaand aan de Schipholbrand herhaaldelijk is gewaarschuwd 
voor de onervarenheid van de collega’s en het gebrek aan leiding op de 
werkvloer?1 Is hier naar uw mening adequaat op gereageerd? 
Wat is er gebeurd met de enquête die is gehouden onder het personeel 
enkele weken voor de brand, waarin werknemers invulden dat ze meer 
aandacht voor de brandveiligheid in het cellencomplex en minder onervaren 
collega’s wilden? Wat is er gebeurd met de tientallen meldingen bij de 
technische dienst in de maanden voor de brand over ondermeer verbrande 
rookmelders en kapotte celdeuren? 

Antwoord 1 en 2
Door het personeel is destijds bij de directie van het Detentiecentrum 
Schiphol-Oost aandacht gevraagd voor een betere communicatie tussen 
personeel en leidinggevenden en het krijgen van duidelijke werkinstructies. 
Op 1 september 2005 is daarom door de locatiedirecteur besloten dat er 
onder alle medewerkers een tevredenheidsonderzoek in de vorm van een 
enquête zou worden gehouden. In de periode tussen 1 september 2005 en 
11 oktober 2005 is de enquête gehouden. De volgende stap zou het opstellen 
van een plan van aanpak zijn met actie- dan wel verbeterpunten. Door de 
brand in de nacht van 26 op 27 oktober 2005 heeft de directie, door het op 
dat moment sluiten van het complex, hieraan geen gevolg kunnen gegeven. 
Naar aanleiding van de meldingen aan de Technische Dienst hebben 
herstelwerkzaamheden plaatsgevonden. 

1 Trouw, 21 oktober 2010.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2010–2011, Aanhangsel 1



Vraag 3
Wat is uw reactie op de opmerking van oud-gevangenisdirecteur van de 
penitentiaire inrichting Zuyderbosch dat de Schipholbrand niets te maken had 
met het gebouw, maar vooral met de onervarenheid en ongeoefendheid van 
het personeel, en dat de echte oorzaak van de catastrofale gevolgen van de 
brand was dat de goedkope uitzendkrachten geen idee hadden hoe ze 
moesten optreden?2 

Antwoord 3
De Onderzoeksraad voor Veiligheid heeft zijn conclusies ten aanzien van het 
ontstaan en verloop van de Schipholbrand beschreven in het rapport «Brand 
cellencomplex Schiphol-Oost»3. Deze conclusies zijn door het toenmalige 
kabinet onderschreven4. De opmerkingen van de oud-gevangenisdirecteur 
van de penitentiaire inrichting Zuyderbosch geven mij geen aanleiding om 
daarvan af te wijken. 

Vraag 4
Is het waar dat het personeel dat ten tijde van de Schipholbrand aan het werk 
was goedkoper tijdelijk personeel was, voornamelijk jonge en onervaren 
uitzendkrachten? In hoeverre was dit personeel getraind om te gaan met 
moeilijke situaties, en hoe vaak hadden de mensen die op het fatale moment 
op de werkvloer stonden brandoefeningen meegemaakt? 

Antwoord 4
In de nacht van de brand van 26 op 27 oktober 2005 waren in totaal zestien 
personen werkzaam op het cellencomplex Schiphol-Oost: zeven bewaarders 
uit de DJI-pool, twee medewerkers van het bedrijf Securicor, zes medewer-
kers van de KMar en één medewerker van de medische dienst van het 
cellencomplex. De Onderzoeksraad van Veiligheid concludeerde in zijn 
rapport dat de bewaarders die betrokken waren bij de brand, hoewel ze allen 
een korte BHV-opleiding hadden gehad, onvoldoende waren geïnstrueerd, 
opgeleid en geoefend. Zij hadden nog nooit deelgenomen aan een brandoe-
fening op het cellencomplex Schiphol-Oost. 

Vraag 5
Wat is uw mening over het feit dat er nog steeds onervaren en ongeoefend 
personeel werkzaam is in het gevangeniswezen, vooral onder de Directie 
Bijzondere Voorzieningen waar vreemdelingendetentie onder valt? Welke 
risico’s brengt dit volgens u met zich mee? Vindt u het verstandig om de 
vreemdelingen in detentie zo goedkoop mogelijk te willen bewaken? 

Antwoord 5
Er is geen onervaren en ongeoefend personeel werkzaam bij DJI. Zoals ook in 
de voortgangsrapportages over het actieprogramma brandveiligheid is 
beschreven, volgt al het executief personeel een BHV-opleiding. Tevens 
vinden er in elke penitentiaire inrichting jaarlijks brandoefeningen plaats5. 
Overigens merk ik op dat DJI niet zozeer gebruik maakt van de inhuur van 
beveiligingspersoneel om de vreemdelingen in detentie zo goedkoop 
mogelijk te willen bewaken, maar om een grote mate van flexibiliteit te 
waarborgen. DJI kan door de inzet van extern personeel inspelen op 
fluctuaties in het aanbod van gedetineerden en vreemdelingen. Voor extern 
personeel gelden dezelfde kwaliteitseisen als voor eigen personeel. 

Vraag 6
Wat is uw reactie op de opmerking van voornoemde oud- gevangenisdirec-
teur dat de brandveiligheidsmaatregelen na de Schipholbrand draconisch zijn 
geweest en dat er sprake was van «paniekvoetbal», met tegengestelde eisen 
van brandweer en gemeenten, ook afhankelijk van de regio?2 

2 Crimelink, http://www.crimelink.nl/nieuws/voorpublicatie-reconstructie-van-de-schipholbrand
3 Kamerstukken II 2005/2006, 24 587, nr. 193
4 Kamerstukken II 2006/2007, 24 587, nr. 199
5 Kamerstukken II 2007/2008, 24 587, nr. 258, 2008/2009, 24 587, nr. 312 en 2009/2010, 24 587 

en 28 325, nr. 370
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Antwoord 6
De penitentiaire inrichtingen dienen zich te houden aan de eisen die de 
brandweer stelt. In het verleden werd DJI soms geconfronteerd met regionaal 
uiteenlopende eisen van de brandweer. Dit betekent niet dat de brandveilig-
heidsmaatregelen als zodanig niet noodzakelijk waren. Inmiddels heeft DJI 
zeer frequent overleg met vertegenwoordigers van de brandweer om deze 
verschillende eisen regionaal en landelijk meer éénduidig in te vullen. 

Vraag 7
Is het waar dat er in totaal € 450 miljoen is geïnvesteerd in brandveiligheids-
maatregelen? Zo nee, hoeveel dan wel? Wat is nu de stand van zaken ten 
aanzien van al deze brandveiligheidsmaatregelen en het verbeterprogramma? 

Antwoord 7
Per saldo is voor de (brand-)veiligheid binnen de kaders van DJI een 
oplopend bedrag naar vanaf 2012 structureel circa € 140 mln. beschikbaar. 
Deze middelen zijn afgestemd op de capacitaire productietaakstelling als 
opgenomen in de ontwerpbegroting 2011. In dit bedrag zijn de eerder 
geraamde investeringskosten in rijks- en particuliere gebouwen van ca. € 400 
mln. vertaald in structurele gebruiksvergoedingen RGD, respectievelijk 
kapitaallasten. Het genoemde bedrag is met name geïnvesteerd op twee 
terreinen. Enerzijds de bouwkundige aanpassingen, onder de verantwoorde-
lijkheid van de RGD uitgevoerd, anderszijds investeren in (BHV) opleidingen 
en oefeningen van al het executief DJI personeel. Het bouwkundig traject 
loopt door tot 2011. 
De RGD is met de resterende ruimten van inrichtingen, waaronder kantoor-
ruimten, doende om de gebouwen aan te passen aan het daartoe vereiste 
bouwregelgevingsniveau. Het BHV verbetertraject is eind 2010 afgerond. Met 
het inrichten van de BHV organisatie maakt DJI de slag om de BHV in te 
richten gebaseerd op de specifieke gebouwelijke situatie van een inrichting 
en op maat personeel BHV op te leiden. Tevens is er veel aandacht voor het 
beheer en borgen van calamiteitenplannen6. Tegelijkertijd moet wel worden 
geconstateerd dat de brandveiligheidsmaatregelen substantieel zwaar 
drukken op de begroting van DJI. 

Vraag 8
Hoeveel is er sinds de Schipholbrand geïnvesteerd in het beter opleiden en 
trainen van personeel, ook voor wat betreft brandoefeningen? Heeft 
tegenwoordig iedere medewerker die op de werkvloer staat zowel in het 
gevangeniswezen als in vreemdelingendetentie geoefend met brandsimula-
ties? Is het belang van deze oefeningen naar uw mening voldoende doorge-
drongen tot alle mensen die hier werkzaam zijn? 

Antwoord 8
In de jaren 2007 tot en met 2010 is in totaal € 28,9 mln. besteed aan BHV 
opleidingen. 
Er wordt DJI-breed aandacht besteed aan oefeningen, waaronder BHV 
oefeningen. Iedere inrichting stelt jaarlijks een oefenkalender op, waarin 
eveneens oefeningen met externe partners als de lokale brandweer zijn 
ingepland. Van de noodzaak tot oefenen zijn de medewerkers en het 
management meer dan voldoende doordrongen. 

Vraag 9 en 10
Hoeveel medewerkers zijn er nu in totaal in dienst bij de Dienst Justitiële 
Inrichtingen (DJI)? Hoeveel daarvan zijn extern ingehuurd als uitzendkracht of 
in het kader van een overeenkomst met een particulier beveiligingsbedrijf? 
Hoeveel medewerkers zijn er nu in totaal in dienst bij de Directie Bijzondere 
Voorzieningen? Hoeveel daarvan zijn extern ingehuurd, als uitzendkracht of in 
het kader van een overeenkomst met een particulier beveiligingsbedrijf? 

6 (Kamerstukken II 2007/2008, 24 587, nr. 258, 2008/2009, 24 587, nr. 312 en 2009/2010, 24 587 
en 28 325, nr. 370).
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Antwoord 9 en 10
Eind september 2010 had DJI 17 478 medewerkers (16 563 FTE) in dienst. 
Binnen DJI wordt geen aparte registratie bijgehouden van het aantal 
ingehuurde externen. De beheersing van de inzet van externen loopt via de 
financiële verantwoording. 
Wel wordt vanwege de grote fluctuaties in de sector en de noodzaak daarop 
snel en flexibel te kunnen reageren het aantal extern ingehuurde personeels-
leden bij de Directie Bijzondere Voorzieningen bijgehouden. Bij deze directie 
waren ultimo september 2010 ongeveer 1 820 FTE werkzaam. Hiervan was 
880 FTE DJI-personeel en 869 FTE aan personeel van het bedrijf Group 4 
Securicor. Daarnaast wordt verpleegkundige zorg en de inzet van huisartsen 
ingehuurd. 

Vraag 11
Stijgt het aantal externen, zowel als uitzendkracht of als medewerker van een 
beveiligingsbedrijf, dat werkzaam is in een van de justitiële inrichtingen nog 
steeds? Zo ja, waarom? Zo nee, is een stijging in de komende jaren voorzien? 

Antwoord 11
De DJI probeert op een flexibele manier in te spelen op fluctuaties in het 
aanbod van gedetineerden en vreemdelingen. In dat kader maakt de DJI 
gebruik van de inhuur van beveiligingspersoneel en wordt gewerkt aan 
maatregelen die de inzetbaarheid van eigen personeel vergroten. Hiermee 
wordt tevens voorkomen dat personeel wordt geworven, dat vervolgens weer 
zou moeten afvloeien. 
De inhuur van extern personeel kent al vanaf 2008 een dalende trend en komt 
voor 2010 ruim onder de norm die begin 2010 binnen Justitie gesteld is. In 
mei 2010 is door uw Kamer de motie Roemer aangenomen, waarin de norm 
extra wordt aangescherpt. De verwachting is dat DJI voor 2010 en later onder 
deze aangescherpte norm zal blijven7. Dit is ook in overeenstemming met de 
algemene doelstelling van de regering op dit terrein. 

Vraag 12
Bent u bereid deze vragen te beantwoorden voor de behandeling van de 
Justitiebegroting? Zo nee, bent u bereid in ieder geval de vragen 9 tot en met 
12 te beantwoorden voor de behandeling van de Justitiebegroting? 

Antwoord 12
Tot mijn spijt is dit niet mogelijk gebleken, maar uiteraard kan ook in het 
algemeen overleg met uw Kamer op 8 december aanstaande aandacht 
worden besteed aan deze materie.

7 Kamerstukken II Kamer 2009–2010, 32 360, nr. 5
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